



## 铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

80周年

编者按

80年岁月奔流，洗不去烽火记忆；80年山河无恙，藏不住英雄足迹。

抗日战争的伟大胜利，是中华民族用鲜血与不屈铸就的丰碑，而周口这片热土，正是丰碑上浓墨重彩的一笔。这里孕育了吉鸿昌、理琪等铁骨铮铮的本土英雄，也见证了彭雪枫、沈东平等外地志士的浴血坚守，更有薛朴若、胡晓初等无数儿女，以生命赴使命，用抗争护家国。

今天，我们重寻周口大地上的抗战印迹，既是为回望那段山河破碎的岁月，缅怀以身许国的先烈，更是为从历史中汲取力量，让英雄精神在新时代薪火相传，守护来之不易的和平，续写民族复兴的华章。

## 104岁抗战老兵侯克：铭记历史 珍惜和平

□记者 王吉城

“我是周口西华人，在西华参加了抗日自卫军。打日本鬼子，铭记历史，珍惜和平！”在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，9月30日，一位慈祥的老人推着老年手推车，胸前挂满各类勋章与纪念章，精神矍铄、声音洪亮，通过视频传递出对抗战岁月的深切追忆和对家乡的浓浓眷恋。

这位老人，就是河南西华籍104岁老战士、原旅大警备

区后勤部部长侯克。

“父亲虽远在大连，却从未忘记来时的路，始终坚守初心。以前，他爱讲抗战时期的故事——沈东平、王其梅、胡晓初带他走上革命道路的经历，还有老首长彭雪枫血洒沙场的壮举。”侯克的女儿侯筱婷告诉记者。

1921年10月，侯克出生于西华县艾岗乡陵头岗村一个贫苦农民家庭。1933年秋，共产党员沈东平受中共中央北方局指派，到西华一带组织抗日武装，在“三岗”（陵头岗、

都城岗、苗里岗）及屈庄等地开展革命活动。1935年，为普及马列主义，沈东平等人将陵头岗学校更名为普理学校，这所学校就在侯克家门口。1936年9月，侯克进入普理学校学习，加入西华人民抗日自卫军，1936年入党。

1938年10月，彭雪枫率部在西华举行“杜岗会师”期间，侯克加入其领导的新四军游击支队，随部队东征。在战火纷飞的岁月里，侯克身经百战、英勇无畏，多次荣获部队嘉奖。

日本投降后，侯克随所在部队先后参与东北剿匪、保卫开国大典任务，后奔赴抗美援朝战场。从朝鲜归国后，他被派往南京政治学院学习，后调入某守备二师、旅大警备区，曾荣获三级独立自由勋章、三级解放勋章、独立功勋荣誉奖章。1979年，侯克任旅大警备区后勤部部长，1983年离休。

即便已是104岁高龄，每当看到祖国日新月异的变化、党的事业蒸蒸日上，侯克心中仍充满喜悦——这正是他当年投身革命的初心所在。



为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，弘扬伟大抗战精神，近日，市博物馆推出抗战人物事迹系列展览，通过珍贵史料，生动再现抗战峥嵘岁月，引导市民铭记历史、缅怀先烈，让红色基因融入血脉、代代相传。

记者 刘华志 王吉城 摄

## 99岁抗战老兵丁相廷的血火征程与赤诚传承

□记者 徐松

时入初秋，嘉禾葳蕤，豫东大地一派生机勃勃景象。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要时刻，记者走进郸城县汲冢镇张楼行政村丁庄村，聆听99岁抗战老英雄丁相廷讲述抗战故事。

老英雄丁相廷坐在院子中央的藤椅上，左眼子弹贯穿伤致盲、天灵盖子弹擦伤、右大腿上的枪眼、两条小腿上的枪伤和炮弹皮擦伤……一道道伤疤，诉说着烽火连天的岁月。

“我在司令部四年，首长很关怀我们，像对自己孩子一样。”老人从自己参军温馨的画面开篇，逐渐打开话匣，将大家带回了那个铁血燃烧的年代，重温那段用青春与热血铸就的民族记忆。

丁相廷生于1926年10月。年幼的他随父母颠沛流离，最终在息县落脚，又在14岁时辗转至光山县“湾上湾”，给一户姓汪的人家当雇工放牛。

牛。1940年，在湖北省罗山县那个叫“十棵树”的集市上，这个放牛娃做出了人生最重要的抉择——参军！

三天后，丁相廷徒步跋涉抵达位于湖北大悟县的新四军第五师司令部报到。机敏勇敢的丁相廷被选为时任师长李先念的通讯员。“我给李师长当通讯员三年！”这简短的话语背后，是无数个日夜兼程、与死神擦肩而过的惊险瞬间。他随部队转战于湖北广水、小河滋一带，参加了一场又一场残酷的游击战，多次成功阻击日寇的进攻。在广水一带的某次激烈战斗中，日军的子弹无情地撕裂了他的右腿，留下了伴随他一生的伤疤。但这道伤疤，于他而言，不是痛苦的印记，而是战斗的勋章。

“我在屋里门后站着，日本鬼子大喊要活捉我！”丁相廷说。战场的残酷，远非笔墨所能尽述。被逼入屋内的丁相廷，临危不乱，凭借过人的胆识和精准的枪法，将门后的狭小空间作为掩体，硬是将冲进来的五六个日军一一击毙！

“我身上现在还有10来处枪伤，还有炮弹皮擦伤。”老人平静地展示着身上那些深深浅浅的伤痕，每一处都是一个故事，一段与死神搏斗的印记。

当被问到如何应对日寇的飞机时，老人眼中闪过一丝自豪的光芒：“我们的游击战，打得日本鬼子没办法！我们还用步枪打飞机呢！”这份“步枪打飞机”的豪情与胆略，生动诠释了装备简陋但斗志昂扬的中国军人以血肉之躯对抗钢铁洪流的不屈精神。

战争的艰苦，同样刻骨铭心。“讲吃，那时候受的罪没法讲，弄不好几天吃不上饭，吃点炒面，苦得很。”丁相廷说，在陕西转战时“在雪里趴着就睡着了”。然而，即便在最艰难的时刻，革命队伍中流淌的暖流也支撑着他们。丁相廷受伤住院时，李先念带队到病床前看望。领导的关怀如同寒冬里的篝火，温暖着战士们的内心，也凝聚着这支队伍无坚不摧的力量。

“我在屋里门后站着，日本鬼子大喊要活捉我！”丁相廷说。战场的残酷，远非笔墨所能尽述。被逼入屋内的丁相廷，临危不乱，凭借过人的胆识和精准的枪法，将门后的狭小空间作为掩体，硬是将冲进来的五六个日军一一击毙！

“我身上现在还有10来处枪伤，还有炮弹皮擦伤。”老人平静地展示着身上那些深深浅浅的伤痕，每一处都是一个故事，一段与死神搏斗的印记。

当被问到如何应对日寇的飞机时，老人眼中闪过一丝自豪的光芒：“我们的游击战，打得日本鬼子没办法！我们还用步枪打飞机呢！”这份“步枪打飞机”的豪情与胆略，生动诠释了装备简陋但斗志昂扬的中国军人以血肉之躯对抗钢铁洪流的不屈精神。

战争的艰苦，同样刻骨铭心。“讲吃，那时候受的罪没法讲，弄不好几天吃不上饭，吃点炒面，苦得很。”丁相廷说，在陕西转战时“在雪里趴着就睡着了”。然而，即便在最艰难的时刻，革命队伍中流淌的暖流也支撑着他们。丁相廷受伤住院时，李先念带队到病床前看望。领导的关怀如同寒冬里的篝火，温暖着战士们的内心，也凝聚着这支队伍无坚不摧的力量。

“我身上现在还有10来处枪伤，还有炮弹皮擦伤。”老人平静地展示着身上那些深深浅浅的伤痕，每一处都是一个故事，一段与死神搏斗的印记。

当被问到如何应对日寇的飞机时，老人眼中闪过一丝自豪的光芒：“我们的游击战，打得日本鬼子没办法！我们还用步枪打飞机呢！”这份“步枪打飞机”的豪情与胆略，生动诠释了装备简陋但斗志昂扬的中国军人以血肉之躯对抗钢铁洪流的不屈精神